5 ELEMENTOS

EXPLICACOES

Ficha

Equacoes e Funcgdes

. Na figura ao lado, estd representada, num referencial cartesiano, parte do
griafico de uma funcio afim, f . que contém os pontos de coordenadas (—1, — 2)

e (0,2).

Assinala a opgao que apresenta uma expressao que define a funcio f.

(A) f(z) =6z +4

(B) fiz) = -6z +4

(C) flzx) = -4z +2

(D) f(z) =4z +2

. Na figura ao lado, estd representada, em referencial cartesi-
ano,parte dos grificos de quatro fungdes afins, f, g, h e J.

Sabe-se que:

Completa as frases, selecionando para cada espaco a opgio cor-
reta.

a funcao f é definida pela expressio f{z) = 2z + 4;
os grificos das fungies f e g sdo representados por retas

paralelas;

os pontos de coordenadas (0.4) e (4,0) pertencem ao gréifico

da funcio h;

os pontos de coordenadas (—1.2) e (0,0) pertencem ao

grifico da fungdo j .

Uma expressio algébrica da fungio g é
Uma expressio algébrica da fungio h é

Uma expressao algébrica da fungao j é

---1-2
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. (opgbes: [—z—!l;l!:—2|;|2:r|j

. (opgdes: |—zx|; |4z + 4} |-z +4])

. (opgoes: |—2:3:|;|2;E|:|—:r:—2b
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3. Um grupo de amigos mergulhadores pretende alugar um barco, para
visitarem o maior recife natural de Portugal, situado em Armagio de

Péra. ofeuros)

De acordo com a informacdo prestada por uma empresa, o cli-
ente paga m valor fixo de 35 euros de sepuro, acrescido do wvalor
correspondente ao tempo, medido em horas, de utilizacio do barco. 165
Na figura ao lado, estd representada, em referencial cartesiano,

parte do grifico da funcio que traduza relagio entre o tempo de

utilizagio do barco, ¢, medido em horas, e o respetivo custo, ¢, em

EUTOS,

Sabe-se que o ponto P de coordenadas (2,165) pertence ao grafico da
funcao.

Qual é a quantia a pagar, em eurcs, por cada hora de utilizacio do o t{horas)

barco?

Mostra como chegaste a tua resposta.

Prova de Aferigao 8." ano - 2023

4. Numa Estagio de Tratamento de iguas Residuais (ETAR), num determinado dia, foi registado o volume
de apua tratada, as 11 horas, as 13 horas e as 20 horas.

Com os valores registados, e considerando que o
caudal de dgua tratada ao longo do dia foi constante, v(m?) 4
construin-se o griafico da figura ao lado, que traduz a
correspondéncia entre o tempo ¢ (em horas), decorrido

desde as 11 horas desse dia, e o volume de agua tratada,

v (em metros eibicos). 40000
As 11 horas desse dia correspondem ao instante o6 gop
inicial (0 horas).

Oual foi o wvolume de dgua tratada registado as
11 horas desse dia?

X

t(héras}

[N S ————
e

Apresenta o resultado em metros ciibicos.
Mostra como chegaste a tua resposta.

[nstrumento de Aferigio Amostral, 8.% ano - 2021
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5. Na figura ao lado, estd representada, num referencial cartesiano, parte do
grafico de uma funcdo linear definida, para um dado mimero real a, por uma
expressiao do tipo fir) = azx.

Sabe-se que o ponto de coordenadas (5, 10) pertence ao grifico de f.

Qual é o valor de a?

@ @B  ©2 (D;
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[nstrumento de Aferigio Amostral, 8.% ano - 2021

fi. Wa figura ao lado, estdo representados, em referencial cartesiano, de origem
no ponto (J, as retas r e 5 e o ponto P.

Sabe-se que:

® as retas r e s sio paralelas;

¢ areta s é definida pela equagdo y = -3z + 5

» 0 ponto P pertence & reta r e tem coordenadas (3,6).
Determina a equacio da reta r na forma y = az + b

Apresenta todos os cdleulos gque efetuares.

—

(Y
7+
\ -

Prova de Matemética, 9." ano - 3021



7. A Maria foi fazer uma caminhada com uma amiga, desde a sua geladaria preferida até 4 praia.

Na figura seguinte, estd representado, em referencial cartesiano, o grifico da funcao que traduz a cor-
respondéncia entre o tempo, £, em horas, decorrido desde o inicio da caminhada e a distincia, d, em
quildmetros, a que as duas amigas estavam da praia.

Considera que o grifico é um segmento de reta.

7.1. De acordo com o grifico, qual era a distincia, em quildmetros, a que as duas amigas estavam da
praia ao fim de 1 hora de caminhada?

7.2, Qual das sepuintes expressoes algébricas representa a distincia d, em quildmetros, em funcio do
tempo t, em horas?

(A)d(t) =7,5-0.2t (B) d(t) = 7,55t (C) d(t) = 1,5—0,2¢ (D) d(t) = 1,5—5t

Prova Final 3.7 Ciclo - 2019, 1.* fase

]

A

B. Mo referencial ortogonal e monométrico, de origem no ponto (O,
da figura ao lado, estio representadas as retas r e s. \
5

A reta r, de equacio y = —2r + 5, € paralela i reta s. 8

3
A reta s passa no ponto de coordenadas (E,ﬂ).

Determina uma equacao da reta s.

]
MIW/'!

Apresenta a equagio na forma y = ar + b, sendo e e b
nimeros reais.
Py Mostra como chegaste a tua resposta.

FProva Final 3. Ciclo — 2018, Ep«uea especial
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No referencial ortogonal & monométrico, de origem no ponto O, da figura ao lado, estao representadas as

retas paralelas r e s,

A reta r passa no ponto O e no ponto de coordenadas (4, — 1).

A reta s passa no ponto de coordenadas (8, — 5).

Determina uma equagao da reta s,

Apresenta a equacdo na forma y = ar + b, em que a e b

sao mimeros reais,
Mostra como chegaste a tua resposta.

Mo referencial ortogonal & monométrico, de origem
no ponto O, da figura ao lado, esta representada a
reta r.

s pontos de coordenadas (—4.6) e ([2.3), per-
tencem a reta r.

Determina uma equagao da reta r.

Apresenta a equagio na forma y = ar + b, em
que a e b sao nimeros reais.

Mostra como chegaste 4 tua resposta.

MNo referencial ortogonal e mo-
nométrico da fipura ao lado, estio
representadas as retas v, s, & e w.

Sabe-se que:

& 3 reta ¢ passa nos pontos de coor-
denadas (0, —1) e (2,2);

s 3 reta § passa nos pontos de coor-
denadas (2,2) e (3,0);

s 3 reta t passa nos pontos de coor-

]

A

Prova Final 3.7 Ciclo — 2018, 2.* fase
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Prova Final 3.7 Ciclo — 2018, 1.* fase

denadas (—4,1) e {0, 3);

& 3 refa o passa nos pontos de co-
ordenadas (—2,0) e (0,3).

Completa os espagos em branco, de modo a obteres afirmactes verdadeiras.

(1) A ordenada na origem da reta r &
(2) 0 declive da reta s é

I
(3) Aequzu;aiu;r=;m+3deﬁneareta

Prova de Afericao 8. ano - 2018
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Uma certa torneira, quando esti aberta, tem sempre o mesmo caudal. Se estiver aberta durante 5
minutos, verte 60 dm® de dgua.

Para cada r minutos de abertura dessa torneira, seja f{z) o correspondente volume de dgua vertida, em
dm®.

Qual das seguintes expressoes define a funcio f 7

1 1
(A) flz) =z + 35 (B) flz) = 5 (C) flz) ==+ 12 (D) flz) =12z

Prova de Afericio 8.° ano - 20118

Considera, num referencial cartesiano, a reta r definida pela equagio y = —2z + 1.
Seja s a reta que é paralela & reta r e que passa no ponto de coordenadas (—3,2).

Determina uma equagao da reta s,
Mostra como chegaste a tua resposta.

Prova Final 3.° Ciclo - 2016, Epoca especial

Na figura seguinte, estao representados, em referencial cartesiano, o ponto P e duas retas, r e s.
v

Sabe-se que: +
s areta r € definida pela equacio y = 1,51
s areta s & paralela a reta r; 9
s o ponto P tem coordenadas (4,9) e pertence i reta s

Seja f a funcio afim cujo grafico é a reta s.

(Qual das seguintes expressdes define a fungio f 7

(A) f(z) = 1.5z + 3 /

(B) fiz) =15z +9

(C) flz) = —15z +15

(D) f(z) = —15z +3

Prova Final 3.7 Ciclo — 2016, 2.* fase

A reta r, representada em referencial carte-
siano na figura ao lado, é o grifico de uma
func¢ao afim, f.

Sabe-se que os pontos de coordenadas
(0, — 1) e (5,1) pertencem A reta r.

L

Determina uma expressac  algébrica gue
defina a funcio f.

Apresenta todos os cdleulos que efetuares.

Prova Final 3.7 Ciclo — 2016, 1.™ fase



16. Considera, num referencial cartesiano ortogonal e monométrico, duas retas concorrentes, r e s, tais que:

e a reta r € definida pela equagio y = —z + 2
e areta s é definida pela equacdo y = br — 4

Para um certo valor de a, a reta definida pela equagao y = ar é paralela & reta s
Indica esse valor de a e justifica a tua resposta.

Prova de Afericao 8.% ano - 2016

17. Ma figura ao lado, estio representadas, em referencial cartesiano, a reta
ABE e parte do grifico de uma fungio f

Sabe-se que:
» ponto (J & a origem do referencial;

s 03 pontos A e B pertencem, respetivamente, aos semieixos positivos
Oz e Oy

o ponto B tem ordenada 2

a funcio f é definida por f(z) = z*

Qual das seguintes equagies pode definir a reta AB 7

(A)y=x+2 (Byy=x+3 (C)y=-z+12 (D)yy=—-xz+3

FProva Final 3.7 Ciclo

18, Considera a funcao h definida por hiz) =z + 2

2015, 2.* fase

u u
Na figura ao lado, estio representadas, em
referencial cartesiano, duas retas, r e s L \ &
Mem a reta r nem a reta s representam \ /
graficamente a funcio h 0 \ > 5 / Y
Apresenta uma ragdo que permita garantir
que a reta r nao representa praficamente a /
funcgao h e uma razio que permita garantir que
a reta s nao representa graficamente a funcio h

FProva Final 3.7 Ciclo — 2015, 1.* fase

19. Na fipura seguinte, estao representadas, num referencial cartesiano, as retas r e s

Sabe-se que:

e areta v € definida por y = 0.6z y
e areta s é definida por y = —1.2z + 4.5 T
s 0 ponto A € o ponto de intersecio da reta s com o eixo das \

abcissas

o ponto H# € o ponto de intersegio da reta s com o eixo das
ordenadas

o ponto | é o ponto de intersecao das retas re s

19.1. Qual é a ordenada do ponto B 7

19.2. Qual é a medida do comprimento do segmento de reta [OA]?

(A) 3.5 (B) 3,75 (C) 4,5 (D) 4,75

k3

A\ z

Teste Intermeédio 9.9 ano — 10.5.2012
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Considera a fungio definida por f(z) ==+ 3

Nem o griafico A nem o grifico B repre- o ]
sentam a fungio f

Apresenta uma razio que te permita ga-
rantir que o grafico A nAo representa a funcio
f, e uma razao que te permita garantir que o
grafico B nao representa a funcio f

Prova Final 3.7 Ciclo — 2010, 2.* chamada

Para medir a temperatura, podem utilizar-se termdmetros graduados em graus Celsius ou termometros
graduados em graus Fahrenheit.

Para relacionar graus Celsius com graus Fahrenheit, utiliza-se a formula
F=18C+32

em que O representa o valor da temperatura em graus Celsius e F representa o correspondente valor em
graus Fahrenheit.

21.1. Determina o valor da temperatura, em graus Fahrenheit, correspondente a —25 graus Celsins.
Mostra como chegaste 4 tua resposta.

21.2. Determina o valor da temperatura, em graus Celsius, correspondente a 95 graus Fahrenheit.
Mostra como chegaste 4 tua resposta.

21.3. Nem o grifico A nem o prifico B traduzem a relagin F = 1.8 4 32
Apresenta uma razio para rejeitar o grifico A e uma razio para rejeitar o grafico B,

(Grafico A Grafico B

-

' 5 > —32
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Teste Intermédio 9.° ano — 11.5.2010



